

# SLOVENSKI NAROD.

Izbaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računata se po 10 kr na mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poština znaša.

Za ostanila plačuje se od štiri-stopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvolé frankovati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je na Kongresnem trgu št. 12.

Upravnistvu naj se blagovoljno pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

Telefon št. 34.

## Shod kat. polit. društva.

Pri sedanjem shodu katoliškega političnega društva govoril je poslanec dr. Ivan Šušteršič o sedanjem političnem položaju. S „Slovenčevega“ poročila povzamemo, da je dr. Šušteršič mej drugim govoril nekako takole:

Tudi zastopniki Slovencev v državnem zboru so spoznali, da je v teh kritičnih razmerah nujna, najsvetejša domoljubna dolžnost, opustiti vse neplodne mejsebojne prepire ter združiti se v skupen klub, v katerem je celotno zastopan slovenski narod. Le tem potom je mogoče zastopnikom slovenskega naroda na Dunaju ugledno in uspešno zastopati svoj narod in njegove vsestranske koristi.

Ta zveza slovenskih državnih poslancev brez razlike strank pa ne more biti trajna, ako se doma nadaljuje brezobsiren bratomoren boj mej strankama, kajti poslanci obeh strank ne morejo dalje časa ostati ravnodušni nasproti domačim borbam.

Govornik pravi, da je njegovo nepremakljivo prepričanje, da se treba tudi Slovincem na Kranjskem, zlasti v deželnem zboru združiti, ako hote v sedanjem za Slovanstvo sploh in posebej za Slovence usodnem trenutku izvršiti svojo dolžnost nasproti samim sebi. Kar je bilo, to moramo pozabiti.

Prevažno je vprašanje o prihodnosti vseh Slovencev, da bi tega ne mogli storiti. Ako pomislimo le za trenutek na neznosne razmere naših slovenskih bratov izven Kranjske, in na škodo, katero vsled preprirov trpe tudi Slovenci na Kranjskem v vsakem osiru, tedaj nam se ne bo v tem prevažnem trenutku pretežno osebno žrtvovati in v korist skupnega naroda vse poskusiti, da se dožene tudi v kranjskem deželnem zboru sloga mej slovenskima strankama.

Ker pa katoliško-narodna stranka zastopa v deželnem zboru večino slovenskih volilcev, ima ona posebno odgovornost za prihodnost in zato je njena dolžnost, da prične poskuse za spravo raz-

dvojenih bratov. Dr. Šušteršič je završil svoj velepomembni govor s zatrdilom, da je sedaj za Slovence kakor za Slovence v Avstriji sploh na počila nova doba, ako bodo znali izrabiti ugoden trenutek s tem, da se združijo v resno skupno delo. Ako sedaj ne porabijo tega momenta, je njih usoda zapečatená za daljšo prihodnost in ura za tako akcijo sedaj zamujena, se ne povrne več nobena. Govornik sklepe s željo, da veliki, usodni dogodki najdejo Slovence kot narod zrelih mož, ki v teh kritičnih dneh umeva svojo važno nalogo, kot del slovanstva v avstrijski državi ter se z mejsebojno slogo pripravi na odločilno bitko bližnje prihodnosti.

Za danes vzamemo v vednost govor dr. Šušteršiča, ki jasno dokazuje, v koliko se je na svojo korist spremenil ta politik, odkar je stopil v državni zbor. V stvari sami pa si pridržujemo končno sodbo, dokler ne bode „Slovenec“ govor objavljen po stenografskem zapisniku, kakor je obljubil. Dr. Šušteršič je govoril izredno miroljubno, kar je samo ob sebi s oziranjem na njegovo preteklost in posebno na njegove govore na katoliškem shodu velikega pomena. Videli bomo kmalo, prodere li dr. Šušteršič s svojo miroljubnostjo v svoji stranki ali ne. „Slovenec“ piše nekaj o važnih pomislih, katerih še ni izrazil, katere pa naj izrazi, da se zadeva na vse strani pojasni. Tudi nas bi veselilo, če bi se doslej trajna, obema strankama pravična poravnava na Kranjskem. O tem govoriti pa boče čas takrat, kadar bode stavila katoliško-narodna stranka svoje nasvete, koja je po mnenju dr. Šušteršičevem zavezana pričeti poskuse za spravo razdvojenih bratov.

V Ljubljani, 21. decembra.

Posel Zallinger je govoril v konservativnem klubu v Bolcanu o političnem položaju, napadal Falkenhaynsov predlog ter protestiral proti krakovskemu slovenskemu shodu, ki je označil desnico kot slovanstvo, dasi so v nji tudi Nemci. Zallinger, ki je besedičil jako grozilno, se je prav predrzno zaletaval v Mladočehe, češ, da zveza z njimi katoliški stranki ni domesla še nobene koristi ter obža-

loval, da vlada v katoliški stranki nesloga. Vedno bolj se kaže nujna potreba, ja dejal, da se reši vprašanje, ali naj ostanejo Tirolci v večini, ali naj hodijo svoja peta, „welche ihnen von den katholischen Weltanschauungen (!!) vorgezeichnet sind.“ Zallinger bi potegnil rad za D paullijem še Ebenhochove pristaje, ki so se združili s Falkenhaynovo frakcijo. — Kakšni pa so katoliški „svetovni nazori“, tega pa Zallinger ni povedal.

Hrvatska in gospodarska nagodba z Ogersko. „Agr. Tagblatt“ piše: Čs dobi Ogerska gospodarsko samostalnost in nezavisnost od Avstrije, mora dobiti tudi Hrvatska nazaj svojo gospodarsko samostalnost. Z gospodarsko nezavisno Ogersko ne more biti Hrvatska več zvezana kakor doslej, kajti z nezavisnostjo se bo povzdignila politična moč Ogerske ter bi zatregala Hrvatska to še hujske občute; razem tega izgubi Hrvatska na Avstrijskem najboljše trgovske in obrtne zveze. Torej naj se Hrvatska gospodarsko osamosvoji!

Madjarska politika se vrši najrajši v znamenju puške, bajoneta in ječe. Vsako narodovo gibanje, ki ni po volji ogerski nasilni vladi, se zatere s temi sredstvi. Toliko se nikjer ne strelja v narodove vrste, toliko se re preljuje nikjer proletarske in kmetijske krvi, kakor v deželi sv. Štefana. Za povzdigo narodnega blagostanja, za olajšavo delavskih razmer v tavnaricah in na deželah se pa ne stori ničesar. Razumljivo je potem, da imajo ondi scejjalni demokratje lahko polje. Te dni je došlo v občino Kastor Janosy iz Budimpešte več socijalističnih listov, oklicev in lepakov; toda oblastva so vse konfiscirala. Ko so kmetje svojo last zahtevali nazaj, poslala so oblastva nanje žandarmerie, ki so streljali v kmete, jih več nevarno ranili ter jednega na mestu ubili. Na ta način zatirajo na Oggerskem socijalizem! Radi velike revščine so zaoštele nekateri občine z davki; vlada hoče poslati v dotične kraje po dva eksekutorja z žendarmijsko asistenco. Kdor ne plača — bo zaprt. Tako se vidi, da Madjari uničujejo sami sebe.

Kitajsko. Japonski poslanik Kurino v Parizu je govoril z dopisnikom lista „L'Indépendance Belge“ ter je dejal o Kitajski: To je dežela z velikim šte-

## LISTEK.

### Čudna povest.

Spisal Iv. C—r.

Dež je prišil kakor skozi sito, v gostih, mikroskopično drobni kapljicah. Tlak je prepregala mrena črnkaste glata, na visoki okna izložb je dahnila prozorna megla. Velike, steklene kroglice električnih svetilk so se lesketale v bledosinji luči.

To je bil tisti večer, ko sem jo videl prvič.

Z malomarnim, lenim korakom je stopala mej ljudmi, zdaj pa zdaj postajaje pred kako „konfakcijo za dame“. Oblečena je bila v črno. Dolgi, tesno zapeti plašč je odkrival njeno polno, nekoliko majhno postavo. Ledja so se zibala v mehki, valoviti črti, ki se je lahno zakročena izgubljala na nogah. Pred obrazom ji je plavala črna tančica, ko maj vidna, kakor iz pajkovihi nitij spletena.

Njen obraz je bil blede. Ali to ni bila voščena, mrtvaška bledeba. Zdelo se mi je, kakor da ugašuje za motno-belo, zametno kožo nenaravna, skoro siva svetloba. Poteze niso bile pravilne, prepovršne, prekipeče; krog ustnic in spodnjih lic preširoke in nedoločene. Bujna, pchotna ustna so bila rudeča kakor sveže meso, zategnjena na levi strani lahno navzdol. Nobenega ognja ni bilo v črnih, motnih

očeh; z zelenkasto-rumenim krogom obrobijene, punčice so se premikale trudno in zaspano. Na čelo, skoro do obrvij, so padali temni lasje v močelnih valovih in zavijali v senco ves obraz.

Spremljevala jo je dolga ženska s židovsko-zakrivljenim nosom in z nemirno švigajočimi drobnimi očmi. Za hrbtom se jima je plazil majhen, suh človek, grbast in ves sključen; mamosnik se mu je zibal korcu nosa, po vsem obrazu so viseli raztreseni dolgi, sivi lasje. Pokašljeval je neprestano; debela ustna so se mu tresla in nategovala, oči, zelene in poševne, so nemirno mežikale, kakor da s največjim trudom vzdržuje smeh.

Stal sem na trotuarju in gledal za njo. Daž mi je prišil v obraz in se spajal na brkah v drobne kaplje. Plašč je visel ob meni težak in premočen; od sprijetih las mi je časih mrzli curk šinil za vrat. Ali jaz sem gledal nepremično, čeravno so se menjali pred menoj različni tuji obrazi. Videl sem jo poleg sebe prav tako jasno kakor prvi hip, — dokler me ni sunil v čelo šilast, koččen nos in je stala pred menoj dolga, v rujavo, do pet segajočo suknjo ograjena postava, s siva širokim, nizkim klobukom in s črnimi naočniki, ter nosljala z zategnjenim glasom: „Ljubi Bog! ali sem Vas dregnil z nosom? Kakšne stvari se pripete časih!“ —

Ležal sem na zofi v svoji sobi. Kako in kdaj sem prišel domu, tega ne vem natanko. Spomijam se samo, da sem hodil po vse drugih ulicah, kakor navadno, — čzkih in temnih, z visokimi, ječam podčbnimi poslopji, in da me je srečala na peti suha ženska, ki je dišala po kvargljih.

Luči nisem prižgal, ker se mi ni ljubilo, da bi se vzdignil in poiskal žvepleake, Naposled mi je bila tema ljubša . . . Da bi bil morda zaljubljen, to mi niti na misel ni prišlo. Tu bi bila nepotrebna vsaka zaljubljenost in smešna vrh tega!

Čutil sem tisto mučno in leno utrujenost, katero občutita človeka, ki sta se nasitila že zdavnaj poljubov, objemov in cele ljubezni; človeka, ki sedita na divanu drug poleg drugega, gledata v strop in drsata z nogami. Na tihem se jezita in umirata od dolzega časa, ali kljub temu se ne razideta . . .

Videl sem jo prvič v svojem življenju, in vender se mi zdi, da sem jo poznal že pred leti, da je doba strastne, skoleče ljubezni že bogvekdaj minila, in da sem priklenjen nanjo samo še proti stoji volji, iz navade . . . To me je spravilo za trenutek v nevoljo. Da bi prepričal samega sebe, začel sem se na glas prepirati in dokazovati, kako je ta zavest bedasta in protinravna, in da si kradem ž njo najlepši, pcelični čut nenasičene ljubezni . . .





**Listaica upravnistva.**

Gospod Kornelij G., Neuchatel, Švica: Narocnina je poravnana do 7. marca 1898.

**Iz uradnega lista.**

**Izvršilne ali eksekutivne dražbe:** Mihe Grobelnika zemljišča v Motniku, cenjena 5200 gl. dne 22. decembra v Kamniku.  
 Zemljišče vlož. šte. 36 kat. občine Petkovec (preloženo) dne 23. decembra v Logatcu.  
 Gašparja Jelovška zemljišče v Petkovcu, cenjeno 4977 gl. in Ivana Mazija posestva v Rovtah, cenjena 4546 gl., oba dne 23. decembra 1897 in 22. januarja 1898 v Logatcu.  
 Janeza Tekavca posestvo v Taželjih, cenjeno 140 gl., dne 23. decembra 1897 in 24. januarja 1898 v Cirknici.  
 Janeza Bergoča zemljišče v Zagorju, cenjeno 3280 gl. in Mihe Franka zemljišče v Bitinjah, oba dne 23. decembra 1897 in 24. januarja 1898 v Ilirski Bistrici.  
 Nikole Herakovića ml. posestvo v Brezovici cenjeno 400 gl., dne 23. decembra 1897 in 24. januarja 1898 v Kostanjevici.  
 V konkursno sklado Nikolaja Filipiča spadajoče zemljišče v Hotavljah in mlina, cenjenega 2760 gl., in 1260 gl. dne 27. decembra 1897 in 10. januarja 1898 v Škofji Loki.

**Meteorološko poročilo.**

Višina nad morjem 3062 m.

Decembar	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm.	Temperatura v °C	Vetrovi	Nebo	Padavina v mm. v 24 urah
20.	9. zvečer	741.4	0.8	sl. szah.	oblačno	
21.	7. zjutraj	743.4	-3.5	sr. svzh.	skoro jas.	0.0
	2. popol.	743.3	0.8	sl. svzh.	jasno	

Srednja večerajšnja temperatura 0.1°, za 2.2° nad normalom.

**Dunajska borza**

dne 21. decembra 1897.

Skupni državni dolg v notah . . . . .	102	gl.	05	kr
Skupni državni dolg v srebru . . . . .	102	"	05	"
Avstrijska zlata renta . . . . .	121	"	45	"
Avstrijska kronna renta 4% . . . . .	101	"	65	"
Ogerska zlata renta 4% . . . . .	121	"	70	"
Ogerska kronna renta 4% . . . . .	99	"	55	"
Avstro-ogerske bančne delnice . . . . .	943	"	—	"
Kreditne delnice . . . . .	350	"	20	"
London vista . . . . .	120	"	10	"
Nemški drž. bankovci za 100 mark . . . . .	59	"	—	"
20 mark . . . . .	11	"	79	"
20 frankov . . . . .	9	"	53	"
Italijanski bankovci . . . . .	45	"	55	"
C. kr. cekini . . . . .	5	"	70	"

**Gospodična želi prevzeti na račun prodajalnico peciva.**

Naslov pove in ponudbe vzprejema upravnistvo „Slovenskega Naroda“. (1936-2)

S tužnim srcem naznanjavi žalostno vest, da je dne 19. decembra t. l. umrl naju preljubežnjivi brat, gospod (19.0)

**Fran Kočevar pl. Kondenheim**  
 predsednik c. kr. deželnega sodišča, vitez ces. avst. Leopoldovega reda, častni meščan trga Cirknice itd. itd.

**Ivana Pribil roj. Kočevar**  
 inženirjeva soproga

**Ana Dermastia roj. Kočevar**  
 hišna posestnica  
 sestri.

**Cvekov brinovec**  
 je znan kot najboljši. Za pristnost se jamči.  
 (1939-2) **Fran Cvek, Kamnik.**

**Lišp in okraski za božična drevesa.**  
**Svečice za božična drevesa.**  
**Kovana stojala za božična drevesa, gl. 1.40 in višje.**  
**Igrače in druga božična darila.** (1899-4)  
**Dobitki za tombolo in strelske družbe.**  
 Vsega na izbiro po najnižjih cenah priporoča s spoštovanjem  
**Ivan Kordik**  
 zaloga galanterijskega blaga in igrač, Preširnove ulice št. 10-14.

*Net mi volod hitrega odhoda ni bilo  
 Mogoče osebno pooloviti se od prijateljev in znancev, klicem tem potom vsem*  
**„Zdravo!“**  
 (1951) **Šaša.**

**Izvod iz voznega reda**  
 voznega od 1. oktobra 1897  
**Odhod iz Ljubljane juž. kol. Proga čez Trbiž.**  
 Ob 12. uri 5 m. po noči osebni vlak v Trbiž, Beljak, Celovec, Franzensfeste, Ljubno; čez Selzthal v Ausse, Solnograd; čez Klein-Reifling v St. yr. Linc, na Dunaj via Amstetten. — Ob 7. uri 5 m. zjutraj osebni vlak v Trbiž, Pontabel, Beljak, Celovec, Franzensfeste, Ljubno, Dunaj; čez Selzthal v Solnograd; čez Amstetten na Dunaj. — Ob 11. uri 50 m. dopoludne osebni vlak v Trbiž, Pontabel, Beljak, Celovec, Ljubno, Selzthal, Dunaj. — Ob 4. uri 2 m. dopoludne osebni vlak v Trbiž, Beljak, Celovec, Ljubno; čez Selzthal v Solnograd, Lend Gastein, Zell ob jezeru, Inomast, Bregenc, Curih, Genevo, Paris; čez Klein-Reifling v Steyr, Linc, Budejevice, Plzenj, Marijine vare, Heb, Francove vare, Karlove vare, Prago, Lipsko, Dunaj via Amstetten. — **Proga v Novo mesto in v Kočevje.** Ob 6. uri 15 m. zjutraj mešani vlak. — Ob 12. uri 25 m. dopoludne mešani vlak. — Ob 6. uri 30 m. zvečer mešani vlak. — **Prihod v Ljubljano.** j. k. **Proga iz Trbiža.** Ob 5. uri 52 m. zjutraj osebni vlak z Dunaja via Amstetten, iz Lipskega, Prago, Francovih varov, Karlovih varov, Heba, Marijinih varov, Plzinja, Budejevic, Solnograda, Linca, Steyra Aussee, Ljubna, Celovca, Beljaka, Franzensfeste. — Ob 11. uri 20 m. dopoludne osebni vlak z Dunaja via Amstetten Karlovih varov, Heba, Marijinih varov, Plzinja Budejevic, Solnograda, Linca, Steyra, Pariza, Geneve, Curiha, Bregenca, Inomosta Zella ob jezeru, Lend Gasteina, Ljubna, Celovca, Linca, Pontabla. — Ob 4. uri 57 m. dopoludne osebni vlak z Dunaja, Ljubna, Selzthala, Beljaka, Celovca, Franzensfeste, Pontabla. — Ob 9. uri 6 m. zvečer osebni vlak z Dunaja via Amstetten, Ljubna, Beljaka, Celovca, Pontabla. — **Proga iz Novega mesta in iz Kočevja.** Ob 8. uri 19 m. zjutraj mešani vlak. — Ob 2. uri 32 m. dopoludne mešani vlak — Ob 8. uri 35 m. zvečer mešani vlak. — **Odhod iz Ljubljane d. k. v Kamnik.** Ob 7. uri 23 m. zjutraj, ob 2. uri 5 m. dopoludne, ob 6. uri 50 m. zvečer. — **Prihod v Ljubljano d. k. iz Kamnika.** Ob 6. uri 56 m. zjutraj, ob 11. uri 8 m. dopoludne, ob 6. uri 20 m. zvečer. (962-291)

**Pisarja**  
 z večletno prakso, neoženjenega, večšega obeh deželjskih jezikov vzprejme **dr. R. Bežek, c. kr. notar v Zatični.** (1945-1)

**Mlad trgovski pomočnik**  
 dobro izurjen v specerijski stroki ter več slovenskega in nemškega jezika, želi svojo službo premeniti v Ljubljano ali v kako več mesto.  
 Ponudbe se prosi pošiljati pod „J. R. 37, Celje, poste restante“. (1875-7)

**Po nižani ceni.**

**Anton Zagorjan**  
 v Zvezdi  
 prodaja po nižani ceni  
**božična in novoletna darila**  
 okraske za božična drevesca  
 slovenske knjige (1952)  
 papir in vse pisne in risne potrebščine  
 kakor tudi  
 skladne in stenske koledarje.

**Uljudno vabilo**  
 k moji, v vseh dotičnih strokah bogato asortirani  
**božični in novoletni razstavi.**  
 Cene zmerne. Postrežba solidna.  
 Z velospoštovanjem  
**J. Giontini**  
 knjigarna in trgovina s papirjem.  
 (1923-3)

**Za Božič**  
 priporoča  
 dražestne novosti  
 v svilnem blagu in blagu za plese, pahalicah in cvetlicah.  
 Največja izber  
 v kravatah, moških srajcah, ovratnikih in manšetah.  
 Najboljši izdelek  
 normalnega perila, nogavic, žepnih robcev  
 tkanih in glače-rokavic  
 in vsakovrstne  
**kožuhovine.** (1927-2)  
 Z velospoštovanjem  
**Alojzij Persché**  
 v Ljubljani, Pred škofijo št. 22, poleg mestne hiše.  
 Odrezki svilnatega blaga izredno po ceni.

Koristna, priporočila vredna prilozka k Božičnim darilom so priljubljeni, god dam tako s priznanjem vzprejeti (1795-2)

**Doering-ovi božični kartoni.**

Ti prekrasni kartoni se gospodi in gospodinjam najbolje priporočajo v nakup. S tem darilom se združuje lepo s koristnim.  
 Dobivajo se povsod brez pavljanja cene.  
 V Ljubljani prodajajo na debelo: Avgust Auer, Anton Krisper in Vaso Petričić.  
 Generalno zastopstvo: A. Mutsch & Co., Dunaj, I., Lugeck Nr. 3.